A SZÉNCSOPORT
· A SZÉNCSOPORT ELEMEINEK ÁLTALÁNOS TULAJDONSÁGAI:
- A széncsoport elemei a periódusos rendszer IV. főcsoportját alkotják, az ide tartozó elemek: szén (C), szilícium (Si), germánium (Ge), ón (Sn) és az ólom (Pb). Elektronegativitásuk csökkenésével nemfémes jellegük fémes jellegbe megy át.
- Atomszerkezet:
- Vegyértékelektron-szerkezetük: ns2 np2, vagyis legkülső elektronhéjukon 4 elektron van, melyek közül 2 párosított, 2 pedig párosítatlan. 

Oxidációfok, vegyületeik:

- Atomjaik a kedvező nemesgáz-szerkezetet 4 elektron felvételével vagy leadásával érhetik el, oxidációfokuk tehát +4 és -4 között változhat. Egyszerű ionok keletkezése (vagyis +4 vagy -4 töltésű ion) azonban energetikai és polarizációs hatások következtében nem lehetséges, tehát a +4 oxidációfokú vegyületeikben csak kovalens kötésűek lehetnek. A kisebb ionizációs energiájú Sn- és Pb-atomok azonban 2 elektron leadásával könnyen alakulhatnak Sn2+ és Pb2+ ionokká, fémekkel pedig fémes kötéssel ötvözetekké vegyülhetnek. 

- A szén és a szilícium mindig +4 oxidációfokkal kovalens vegyületeket alkot. A germánium +4 oxidációfokkal kovalens vegyületeket, míg +2 oxidációfokkal ionos vegyületeket képez. Az ón és az ólom +2 oxidációfokkal ionos vegyületeket alkotnak. Fémekkel vegyülve a kötések kovalens jellege fémes kötésbe mehet át. 


- A széncsoport elemeinek +4 oxidációfokú oxidjai és hidroxidjai mindig savasak, míg +2 oxidációfokú oxidjai és hidroxidjai lehetnek savasak (germániumnál), amfoterek (ónnál), bázisosak (ólomnál). 

Allotróp módosulataik:

- A szénnek három allotróp módosulata van, míg a szilíciumnak és a germániumnak nincsen többféle módosulata.


- Gyémánt: A rácspontokban szénatomok találhatók, melyek a tetraéderes szimmetriának megfelelően a 4 szomszédos szénatomhoz 1-1 σ-kötéssel kapcsolódnak, így háromdimenziós atomrácsot hoznak létre. Színtelen, rácsenergiája igen nagy, ezért kemény (a legkeményebb anyag), olvadás- és forráspontja igen magas, oldószerekben nem oldódik, kémiailag közömbös, csak magasabb hőmérsékleten reagál. Az elektromos áramot nem vezeti. 


- Grafit: A rácspontokban szénatomok találhatók, melyek a síktrigonális szimmetriának megfelelően a 3 szomszédos szénatomhoz 1-1 σ-kötéssel kapcsolódnak, így átmeneti, rétegrácsos szerkezetet hoznak létre. A rétegek között delokalizált elektronok vannak, ennek következtében vezeti az elektromos áramot. Szürke, rácsenergiája igen nagy, ezért olvadás- és forráspontja magas, oldószerekben nem oldódik. A gyémánttal szemben a grafit puha, mert az egyes rétegek egymáson elcsúszhatnak, így nyomot hagy a papíron. 


- Fullerén: A rácspontokban szénatomok találhatók, melyek a 3 szomszédos szénatomhoz 1-1 σ-kötéssel kapcsolódnak, így öt- és hattagú gyűrűket hoznak létre, melyek futball-labdaszerű szerkezetet alkotnak. 

Szilárd anyagok, toluolban kitűnően oldódnak, oldatuk színes. 


Különbségek a szén- és a szilíciumvegyületek között:


1.  - A szén, mivel a 2. periódusba tartozik, ezért vegyértékhéja nem rendelkezik üres d-pályával. Így, ha kovalens kötést létesít, akkor a kialakuló 4 kötő elektronpár a vegyértékhéjat úgy telíti, hogy azon sem üres pálya, sem nemkötő elektronpár nem marad. Az elemek között ilyen speciális konfiguráció, a hidrogénen kívül csak a C-atomokat jellemzi. Négynél több kötő elektronpár kialakítására a d-pályák hiányában nincs lehetőség, a 4-es koordinációszámnak megfelelően a szén vegyületeire tetraéderes térszerkezet jellemző. 

- A szilícium és a germánium atomjainak vegyértékhéja üres d-pályákkal is rendelkezik. A C-atomokhoz hasonlóan az s- és p- pályán levő elektronjaik 4 kovalens kötést hoznak létre, ezen felül azonban üres d-pályáik igénybevételével akceptorként még datív kötéseket is létesíthetnek, tehát komplexképzésre is hajlamosak, pl.: SiF4 + 2F- → [SiF6]2-. Így koordinációs számuk nemcsak 4, hanem 6 is lehet. Atomjaik 4-es koordináció esetén tetraéderes térszerkezetet, 6-os koordinációnál oktaéderes térszerkezetet alakítanak ki. 


2.  - A szénatomok a nagyobb elektronegativitás (ENC = 2,5) és kisebb atomsugár miatt egymás között vagy egyéb atomokkal is kettős vagy hármas kötéseket hozhatnak létre. Ezáltal a C-C kötés energiája igen nagy, így a szénatomok egymással tetszőleges mennyiségben és változatos módon összekapcsolódva hosszú szénláncokká vagy gyűrűkké vegyülhetnek, ún. szerves vegyületeket alkothatnak. 

- A szilíciumatomok a kisebb elektronegativitás (ENSi = 1,8; ENGe = 1,8) és nagyobb atomsugár miatt nem képesek kettős vagy hármas kötéseket létrehozni. Ezáltal a Si-Si kötés energiája kisebb, mint a C-C kötés, így a szilíciumatomok egymással kevésbé képesek összekapcsolódni. Ellenben a Si-O kötések igen nagy energiájúak, így a Si- és O-atomok egymással váltakozva összekapcsolódhatnak, ún. sziloxán láncokat hozva létre. 
A szénvegyületek (szerves vegyületek) az élővilág specifikus anyagai, a szilíciumvegyületek pedig, közöttük elsősorban a szilikátok, az élettelen természetnek a leggyakoribb, legfontosabb ásványai. 
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